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В статті проаналізовано та узагальнено основні науково-
теоретичні підходи та методи, які покладено в основу визначення суті та 
змісту поняття «сільські території». На базі аналізу наукових підходів до 
визначення сільських територій розроблено власне визначення даної 
категорії. Розглянуто теоретичні питання, що стосуються основних 
положень сталого розвитку сільських територій України. Висвітлені та 
охарактеризовані сучасні проблеми розвитку сільських територій.  
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Постановка проблеми. На сьогодні особливо гостро ставиться 
питання розвитку українського села. Незважаючи на сукупність 
негативних зовнішніх і внутрішніх факторів, українське село продовжує 
розвиватися, але темпи цього розвитку занадто слабкі. Сільському 
розвитку притаманно певне коло специфічних проблем, які 
характеризуються такими факторами, як бідність населення, низький 
рівень освіти, політична слабкість, погіршення охорони здоров’я сільських 
жителів, демографічна криза, забруднення навколишнього середовища 
тощо. Для позначення багатоаспектності сільського розвитку все частіше 
використовують термін «сільські території». Тому комплекс питань щодо 
визначення сутності поняття та політики сталого розвитку сільських 
територій є одним із важливих, стратегічних напрямків вітчизняної 
наукової думки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням визначення 
сутності поняття «сільські території» присвячені наукові праці багатьох 
вітчизняних вчених. Серед них як вітчизняні вчені в галузі аграрного права 
– В.М. Єрмоленко, А.М. Статівка, О.М. Бородіна, В.В. Носік, так і вчені-
економісти – О.І. Павлов, П.Т. Саблук, М.П. Талавиря та В.В. Юрчиин. 
Крім того, в Україні досить активно досліджуються і сучасні проблеми 
сталого розвитку сільських територій. Найвизначніший внесок у сфері 
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дослідження розвитку сільських територій зробили вітчизняні вчені, 
зокрема О.В. Шубравська, О.В. Олійник, Д.В. Шиян, В.К. Терещенко, О.Л. 
Попова та інші. Проте, незважаючи на цінність проведених досліджень, 
залишається досі багато актуальних питань, що недостатньо узагальнюють 
об’єктивну оцінку у визначенні сутності та змісту поняття «сільські 
території», а також розкривають сучасні проблеми їх сталого розвитку. 

Формулювання мети статті. В зв’язку з цим, метою даної статті є 
аналіз та узагальнення науково-теоретичних підходів щодо розкриття 
сутності  поняття «сільські території» та дослідження сучасних проблем їх 
сталого розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Останнім часом в 
Україні досить активно досліджувались проблеми сталого розвитку 
сільських територій. Однак, для того, щоб вирішити проблеми розвитку 
українського села, спочатку необхідно чітко визначитись із змістом 
категорії «сільські території».  

Поняття «сільські території» широко використовується в науковій 
літературі, на сьогодні вже існує кілька десятків визначень, кількість яких 
продовжує і надалі зростати, що свідчить про складність і багатогранність 
даного питання. Оскільки поняття «сільські території» є базовим 
елементом розробки концепції їх сталого розвитку, то від точності та 
правильності формування їх категоріально-термінологічного апарату 
залежить і суть самої концепції, і вдосконалення безпосередньо механізмів 
їх розвитку.  

З’ясовуючи сутність поняття «сільські території» вважаємо за 
необхідне проаналізувати погляди вчених щодо сутності двох її складових: 
«сільські» і «території». Згідно з етимологічним словником значення слова 
«територія» походить від латинського слова «земля» [1]. У розумінні 
змісту поняття «територія» базовою виступає концепція просторової 
організації суспільства Р. Морилла. Простір, як ключова характеристика 
території, в контексті зазначеної концепції, розглядаються у двох 
напрямках. Перший зосереджує увагу на території, як простій протяжності, 
що виявляється в різних моделях її розвитку. А другий напрям акцентує 
увагу на конкретній географічній території та її характеристиках: 
ландшафті, корисних копалинах, біологічному розмаїтті, соціальній 
освоєності [2]. 

В.М. Єрмоленко в своїх дослідженнях трактує термін «територія» 
через три підходи [3]. За географічним або природничим підходом 
«територія» визначається як частина земної поверхні з повітряним 
простором та розташованим під нею надрами у визначених межах, що має 
певне географічне положення, природні та створені в результаті діяльності 
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людей умови і ресурси. Відповідно до організаційно-виробничого підходу 
територіальна організація суспільства охоплює організацію суспільного 
виробництва, систему розселення, територіальне природокористування, 
економічне, адміністративно-економічне районування. Третій найбільш 
широкий підхід автор назвав антропологічним, в основу якого покладено 
людський фактор.  

Наступним етапом дослідження є визначення сутності терміну 
«сільський». За В.О. Ключевським, у стародавніх перекладних пам’ятках 
руської писемності етимологія слова «сільський» передавалося за 
допомогою слова «село», яке означало рілля. Відтак, населення цих 
поселень займалося рільництвом, цим власне кажучи, воно і відрізнялося 
від міського населення. Таким чином, термін «сільський» мав спочатку 
галузевий відбиток, пов’язаний з видом занять населення.  І лише з часом 
за ним закріпилося значення, яке асоціюється з населеним пунктом, що 
утворився навколо ріллі [4]. 

Відповідно поняття «сільські території» необхідно розглядати, як 
системне явище, яке крім території включає все те,  що на ній у тій чи 
іншій формі функціонує або є її складовою . це має відношення до 
територій будь-яких розмірів, оскільки за критерієм їх величини вони 
можуть бути: мікро- (село, сільрада), мезо- (район), макро- (регін), кожне з 
яких характеризується сукупністю властивих йому структурних, 
функціональних та інших характеристик.  

На думку відомого економіста С.І. Мельника, сільська територія – 
історично сформований елемент поселенської мережі, що поєднує 
організаційну й функціональну сукупність селищ, сіл, хуторів, 
односімейних та інших жилих утворень, які знаходяться під юрисдикцією 
сільських (селищних) рад [5]. 

О.І. Павлов вважає, що сільські території є місцем життєдіяльності 
сільського населення, тому при дослідженні даного питання необхідно 
використовувати не галузевий, а територіальний підхід [6]. 

Лаконічне точне визначення сільських територій пропонує академік 
В.В. Юрчишин, який особливо наголошує на багатоаспектності їх функцій 
та характеристик. Він вважає, що сільська територія у сучасному розумінні 
являє собою складну і багатофункціональну природну, соціально-
економічну й виробничо-господарську структуру та характеризується 
сукупністю властивих кожній з них особливостей [7]. 

Заслуговує на увагу і думка В.П. Славова і О.В. Коваленка, які 
відмічають, що сільська територія є економічно-екологічною категорією, 
регіонально-територіальним утворенням зі специфічними природно-
кліматичними, соціально-економічними умовами, де економічно і 
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екологічно збалансовані та енергетично взаємопов’язані різні ресурси 
(природні, трудові, матеріальні, енергетичні, інформаційні, фінансові 
тощо) з метою створення сукупного суспільного продукту конкретної 
території та повноцінного життєвого середовища для сучасного і 
майбутнього поколінь [8]. 

Абсолютно очевидно, що сільське населення повинно турбуватися 
про наступні покоління, щоб залишити їм основний сільський ресурс – 
ґрунт – в тій, а можливо навіть кращій родючості, ніж на сьогодні. Це 
стосується і охорони атмосфери, місцевих водоймищ, флори та фауни. 
Тож, на наше глибоке переконання, сільські території одночасно із 
виробничою та соціальною, повинні включати також і екологічну сферу.  

Подібний підхід щодо трактування поняття сільські території має і 
В.М. Трегобчук. Він наголошує, що сільські території необхідно 
розглядати в форматі багатофункціональності і екологозрівноваженості, 
при сталому вирішенні виробничих, екологічних, а також  соціальних 
проблем, з якими стикається село [9]. 

Відповідно, спираючись на всі вищенаведені визначення, можна 
обґрунтовано констатувати, що сільською територією можна вважати 
територію, що знаходиться поза межами міст, та до якої входять як сільські 
населенні пункти, так і переважно зони сільськогосподарського 
виробництва та сільської забудови з її природними ресурсами, соціально-
культурно-побутовими умовами та населенням, що здійснює соціальні, 
економічні та екологічні функції.  

З проведеного дослідження випливає, що сільські території повинні 
характеризуватися економічною ефективністю, екологічною безпекою і 
соціальною справедливістю, що, в свою чергу, є основними векторами 
моделі сталого розвитку, яку обрала на сьогодні Україна. Концепція 
сталого розвитку – одна з найбільших важливих та дискусійних парадигм 
кінця ХХ – початку ХХІ століття. 

Більшість вітчизняних науковців дійшли єдиної думки, що під 
сталим розвитком сільських територій необхідно розуміти такий 
стабільний соціально-економічний розвиток села, що не руйнує своєї 
природної основи і забезпечує безперервний прогрес суспільства. 
Відповідно перехід до сталого розвитку означає поступове забезпечення 
зростання сільської економіки, стабілізації чисельності населення і 
збільшення тривалості життя, повної і продуктивної занятості 
працездатного населення, підвищення рівня і якості життя на сільських 
територіях, ощадливого використання та відтворення їх природно-
ресурсного потенціалу.  
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Комплекс проблем на шляху сталого розвитку сільських територій 
підкреслює важливість усіх його складових. Якщо оцінювати економічну 
складову сталого розвитку сільських територій, то останнім часом тут 
намітилися чіткі позитивні тенденції. Зокрема, стабілізувалося на досить 
високому рівні виробництво валової продукції сільського господарства та 
зерна, постійно зростає експорт сільськогосподарської продукції. Але 
незважаючи на позитивні зрушення в аграрному секторі економіки, існує 
ще низка невирішених проблем.  
 Рівень життя сільського населення залишається вкрай низьким. 
Зокрема, рівень бідності сільського населення продовжує залишатися 
високим, заробітна плата у сільському господарстві майже на 30 % нижча 
від середньої по економіці, чисельність сільського населення зменшується 
вищими темпами, ніж міського, до того ж внаслідок перевищення 
смертності від народжуваності. Відзначається погіршення демографічної 
ситуації, що, основним чином, зумовлюється міграцією населення, яке 
втрачає економічні стимули до проживання на сільських територіях. 

Дана проблематика виникла внаслідок невідповідності темпів 
економічного зростання та задоволення основних потреб населення у 
різних вимірах. До того ж, як показали дослідження, зростання ВВП не має 
лінійного зв’язку з рівнем бідності, нерівністю доходів, дитячою 
смертністю, збільшенням тривалості життя та іншими соціальними 
показниками. 
 Спостерігаються також і деструктивні тенденції, спричинені 
незадовільним станом житлово-комунального господарства та соціальної 
інфраструктури села. Сучасний стан соціальної-економічної 
інфраструктури сільських територій підтверджує наявність глибокої кризи. 
Скрутне становище економіки села, тривале недофінансування соціальної 
сфери призвели до загрози фізичного руйнування її матеріально-
технічного потенціалу. Погіршення соціально-економічного становища та 
деградація соціальної інфраструктури спричиняють обмеженість доступу 
сільського населення до основних послуг. Скорочується мережа закладів 
соціальної сфери, погіршується їхнє кадрове забезпечення.  

З метою вирішення цього блоку проблем та надання поштовху для 
соціально-економічного розвитку сільських територій необхідним є  
активізація економічної діяльності, збільшення кількості робочих місць, а 
також покращення інфраструктурного забезпечення  для підвищення рівня 
життя на сільських територіях. 

Постійно загострюються й проблеми зі збереженням родючості 
ґрунтів та навколишнього середовища. Інтенсивне господарювання без 
дотримання відповідних агротехнологічних обмежень зумовлює додаткове 
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екологічне навантаження в сільській місцевості, забруднення водних 
ресурсів, деградацію ґрунтів та агроландшафтів.  

Особливе місце серед екологічних проблем в сільському 
господарстві, які спостерігаються на даний час, займає зміна клімату. В 
умовах сьогодення дані зміни є досить актуальними, користуються 
підвищеною увагою з боку окремих дослідників, оскільки можуть мати 
негативний вплив на сільське господарство. Це пояснюється тим, що зміни 
клімату призведуть, в першу чергу, до зміни в структурі вирощуваних 
культур. Так, на півночі сформуються більш сприятливі умови для 
вирощування культур, традиційних для України, тоді як на півдні країни в 
зв’язку із посухами ці умови погіршаться, виникне необхідність 
додаткового зрошення земель. Крім того, внаслідок змін клімату можуть 
відбутися зміни і в тваринництві: через зменшення обсягів кормів може 
зменшитись і продуктивність галузі; в біорізноманітті та поширенні 
сільськогосподарських шкідників і хвороб, що може, в свою чергу, 
спричинити зміну умов ведення сільського господарства. Отже, розглянуті 
зміни клімату вимагатимуть адаптації сільських територій до нових умов 
ведення сільського господарства, а також можуть загострити проблему 
продовольчої безпеки країни.  

Також на глобальному рівні гостро стоїть проблема застосування 
сучасних способів землекористування, які спричиняють надлишкове 
антропогенне навантаження. Так, за останні 20 років вміст гумусу у 
ґрунтах зменшився на 0,5 % при щорічних втратах 0,5 – 0,6 тонн/га. На 
формування врожаю щорічний винос поживних речовин в 5 разів 
перевищує обсяги їх надходження, що спричинило від’ємний баланс 
елементів живлення у землеробстві. Крім того, існують й інші проблеми, 
зокрема основним чином у Степу посилюються ерозійні процеси ґрунтів, 
36 % орних земель України мають підвищену кислотність. 

 Наявність всіх зазначених вище екологічних проблем вимагає 
ефективного і раціонального використання природно-ресурсного 
потенціалу сільських територій через запровадження нових технологій 
ведення сільського господарства, які призведуть до підвищення його 
продуктивності із зниженням негативних екологічних наслідків від 
господарської діяльності. 

Враховуючи вище встановлену ситуацію, вихід з кризового стану 
може здійснюватися шляхом створення організаційно-економічних умов 
для комплексного розвитку сільських територій та поліпшення соціального 
рівня проживання сільського населення, підвищення його зайнятості й 
доходів; визначення пріоритетних напрямів розвитку аграрного сектора, 
забезпечення його конкурентного розвитку.  



Вісник ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Серія „Економічні науки”. № 4. 2018 

 259 

При цьому для забезпечення сталого розвитку сільських територій 
необхідною є державна підтримка інноваційних перетворень, що, 
насамперед, з огляду на європейський досвід, має здійснюватися у формі 
інноваційних програм. Реалізація даної стратегії за інноваційного підходу 
забезпечить конкурентоспроможність та економічну привабливість 
сільських територій, що сформує довготерміновий потенціал їх сталого 
розвитку. 

Висновки. Узагальнення науково-теоретичних підходів щодо 
розуміння сутності сільських територій, дає підстави стверджувати, що на 
даний час не існує однозначного визначення досліджуваного поняття. 
Однак, у більшості випадків при визначенні сутності «сільські території» 
або робиться акцент на сільськогосподарському напрямку діяльності цих 
територій, або розглядаються в розрізі економічного, екологічного та 
соціального забезпечення в умовах адміністративно-територіального 
утворення.  

Основними проблемами розвитку сільських територій залишаються 
нестабільні умови і організація праці, низький рівень побутових умов, 
нестійке матеріальне забезпечення, неякісні житлові умови, занепад 
інфраструктури, що відповідно створює передумови для зростання 
міграційного потенціалу сільських мешканців і нестійкого сільського 
розвитку. І лише за умови зміни вектору розвитку та запровадження 
ефективних управлінських рішень щодо використання потужного 
природного, демографічного, економічного та культурного потенціалу, 
який мають сільські території України, вони зможуть забезпечити сталий 
розвиток та високий рівень умов проживання сільського населення. 
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Г.С. Морозова. Сельские территории: научно-теоретические 

основы сущности и современные проблемы их устойчивого развития. 
В статье проанализированы и обобщены основные научно-теоретические 
подходы и методы, которые положены в основу определения сути и 
содержания понятия «сельские территории». На базе анализа научных 
подходов к определению сельских территорий разработаны собственное 
определение данной категории. Рассмотрены теоретические вопросы, 
касающиеся основных положений устойчивого развития сельских 
территорий Украины. Освещены и охарактеризованы современные 
проблемы развития сельских территорий. 

Ключевые слова: сельские территории, устойчивое развитие, село, 
земля, грунт, проблемы развития. 

G.S. Morozova. Rural areas: the scientific and theoretical foundations 
of the essence and the modern problems of their sustainable development. 
The relevance of the theoretical research of rural territories is substantiated, 
since the existing definition lacks functionality, that is, the possibility of using 
and adapting the concept of "rural territory" for the needs of not only different 
branches of the economy, but also social, institutional and environmental 
spheres. The article analyzes and generalises the main scientific and theoretical 
approaches and methods that underlie the definition of the essence and content 
of the concept of "rural territories". It has been established that rural territories 
should be characterized by economic efficiency, environmental safety and social 
justice, which in turn are the main vectors of the sustainable development model 
that Ukraine has chosen today. Based on the analysis of scientific approaches to 
the definition of rural territories, the definition of this category has been 
developed. The theoretical questions concerning the basic provisions of 
sustainable development of rural territories of Ukraine are considered. The 
modern problems of rural areas development are described and characterized. 

Key words: rural territories, sustainable development, village, earth, soil, 
problems of development. 
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